

如何进一步推进长三角一体化发展?全国人大代表、长三角国家技术创新中心主任刘庆建议,进一步推进科技创新和产业发展深度融合。第一,紧扣“一体化”和“高质量”发展要求。面向战略性新兴产业和未来产业发展,一体化整合长三角科创资源,建设一批技术实力强、创新活力旺的研发载体和研发型企业;面向传统优势产业发展,一体化征集龙头企业重大技术需求,一体化集聚创新资源,一体化组织协同攻关,使长三角真正成为区域发展共同体。第二,营造更具全球竞争力的创新生态,以更加开放的思维和举措参与国际科技合作,围绕龙头企业开出的关键核心技术“需求清单”,联合长三角产业链、供应链以及创新链,打造世界级产品,培养世界级企业。第三,强化改革经验的互学互鉴、复制推广。大力推进长三角地区技术创新的共建共享,持续深耕长三角科创改革“试验田”,在新型研发机构治理、人才团队建设和财政资金使用等方面深化探索。

为更好贯彻落实中央经济工作会议精神,推动现代化产业体系建设向“实”而行,全国政协委员、上海市政协经济和金融委员会副主任、上海航天信息科技研究院院长伍爱群建议,重点从四个方面:一是深入实施创新驱动发展战略。充分发挥科技创新的引领作用,着力在自主创新、原始创新上取得重大突破,在重要前沿科技领域实现跨越发展,在关键核心技术上实现自主可控,加强创新链产业链融合,以科技创新驱动引领高质量发展。二是加大金融对实体经济的支持力度。进一步优化各项金融政策,着力支持高科技制造业和先进制造业高质量发展,大力支持中小企业尤其是科技型中小企业的发展壮大。三是大力推动传统产业转型升级。通过对传统产业的技术改造升级,全面提升传统产业水平,催生新的增长点。四是进一步扩大开放。继续扩大高水平对外开放,以高标准、制度型开放拥抱世界,破解阻碍中国经济发展的痛点、难点。要进一步对标高标准国际经贸规则,尤其是要重点关注数据跨境流动问题。同时,培育具有国际竞争力的中国品牌,加快构建新发展格局,为2024年我国经济高质量发展注入强大动能。

资料来源:《人民日报》《人民政协报》周蔚/整理

编者按 坐落在杭州西湖畔的“五四宪法”历史资料陈列馆是全国首家以宪法为主题的陈列馆,其中北山街馆区所在的北山街84号大院30号楼,是毛主席当年在杭州起草新中国第一部宪法时的办公地,位于栖霞岭54号的栖霞岭馆区,以现行宪法宣传教育为主要内容,设有《宪法就在我们身边》主题展览。

自2016年12月4日建成开放以来,该馆已接待社会公众参观200万人次。多位人大代表走进陈列馆,透过一件件展品,感受宪法权威,获得履职力量。《声音周刊》编辑部特邀4名全国人大代表畅谈“我与宪法”的故事。

在这里感悟宪法力量

——四位全国人大代表走进“五四宪法”历史资料陈列馆

展品一:代表证

用行动践行使命

全国人大代表、浙江省白马湖实验室有限公司副总经理 王洁



在第十个国家宪法日到来之际,我再次走进位于浙江省杭州市北山街的“五四宪法”历史资料陈列馆,体悟“五四宪法”的诞生及历史意义。展馆中,一张中华人民共和国第一届全国人民代表大会代表当选证书(复制件)引起我的特别注意,这是1954年9月,第一届“中央选举委员会”签发给老一辈革命家张鼎丞的代表当选证书。在这次大会上,第一部《中华人民共和国宪法》(即“五四宪法”)通过,张鼎丞当选为最高人民检察院检察长。

之所以对这件展品有特殊的感情,是因为今年1月我当选为全国人大代表,也拥有了一份珍贵的代表证,这是至高的荣誉,更是沉甸甸的责任。

最早接触宪法是在读小学时,老师告诉我们,宪法是国家的根本法,是治国安邦的总章程。虽然当时对宪法的认识懵懵懂懂,但宪法的崇高地位已在心中留下了很深的印记。

后来长大,尤其我从事科技工作以来,对宪法地位、重要性有了更深入的认识。宪法作为国家的根本大法,不但为我国科技发展进步、科技创新奖励、科技人才培养等确立了基本准则,而且将科学研究的自由列为公民的基本权利之一。

改革开放以后,在宪法指引下,中国特色社会主义法律体系不断完善,在科学技术领域,基本形成适应创新驱动发展要求的制度环境和政策法律体系,为我国进入创

新型国家行列提供有力保障。以宪法为根基,以科学技术进步法、科学技术普及法、促进科技成果转化法、农业技术推广法为主干的专门法,形成了当前科技发展的法律支柱,集中反映了国家对科技事业发展和科技进步的总体任务部署,为科技在现代化经济体系、生态环境保护以及中国式现代化中的作用等作出制度安排,共同维护着从科技开发到科技造福社会的主体性活动,促进各类创新主体紧密合作、创新要素有序流动、创新成果有效转化,为科技改革与创新提供法律保障。

人大代表人民选,人民代表为人民。代表证不能只佩戴在胸前,而是要把人民始终放在心中最高位置,代表人民尽心履职。作为一名能源行业工作者,我一直为新能源领域的科技创新、为科技人才成长奔走呼吁。在履职中,我切实感受到法治在保护科技创新方面的重要作用,比如,法律对专利、商标、商业秘密等创新成果的保护,保障了科技人员的合法权益,也促进了科技、文化、经济等方面的繁荣发展。

我所在的白马湖实验室是浙江省能源和双碳领域高能级研发平台,也是唯一国企领建的省级实验室。在科技创新工作中,我切实感受到,保护好科技创新成果,保护好科研工作者的积极性,才能把科技创新成果更快更好地从书架上的论文,转化为货架上的产品、装备和工艺。这都需要法治的力量,只有实行更严格的科技创新保护制度,打通科技创新的体制机制壁垒与实践堵点,营造勇于探索、鼓励创新、包容失败的科技文化氛围,才能动员广大科技人才投入到创新之中。

9月和10月,我先后两次应邀到浙江省检察院参加检察开放日活动,了解到浙江检察机关高质量履职服务当地经济社会高质量发展的新担当新作为。接下来,我会持续关注检察工作,并与检察官携手共同为人民群众履职,发挥好宪法赋予的职责。

展品三:结婚证

婚姻缔结由“宪”守护

全国人大代表、振德医疗用品股份有限公司绍兴工厂制造三车间主任 孟红娟



前不久,我走进“五四宪法”历史资料陈列馆,一张颁发于1956年1月的“奖状式”结婚证,引起我的注意。

1949年以前,我国的婚姻制度一直沿袭传统习俗,遵循的是父母之命、媒妁之言。1950年5月1日,新中国第一部婚姻法颁布施行。它的颁布改变了父母包办的传统婚姻制度,确立了“婚姻自由、一夫一妻、男女权利平等、保护妇女和子女合法权益”的新民主主义婚姻制度。1954年,第一部宪法将“婚姻、家庭、母亲和儿童受国家的保护”写入其中,并保留至1982年颁布的宪法中。这体现出国家对妇女的特殊关爱,也是国家用法律手段

保障妇女权益的有力之举。我于1993年结婚时,结婚证早已换了新颜,由“奖状式”变成统一由民政部监制的“红本本”,易于保存和携带。

不知不觉中,我的婚姻已走过30个年头,我也在振德医疗用品股份有限公司度过了20余个春秋。我一直觉得自己很幸运,有家人的理解和支持,能够心无旁骛地投身到热爱的工作中,没有后顾之忧。我也了解到,社会上有一些女性不被关爱,更有甚者长期遭受家庭暴力、性别歧视等。我认为,依法保障妇女权益是法治社会的题中应有之义。在追求美好生活的道路上,每位妇女都有人生出彩和梦想成真的机会。

在我负责的车间,一半以上员工是女性。她们是普通劳动者,同时也是妻子、母亲,很不容易。随着厂区内“全国人大代表社情民意联络处”的设立运行,越来越多的同事,尤其是女性同胞,时常来找我“谈心”,聊聊烦心事、揪心事。在忙碌的工作之余,我希望尽力去帮助她们,排解她们的烦恼。在履行人大代表职责中,我也积极为完善妇女权益保障制度建言献策。我在调研中了解到,检察机关

文字整理:本报记者范跃红 史冀 通讯员张永睿 钟园园 高佳梨 张一诺 本版所存档案为“五四宪法”历史资料陈列馆所藏,其中代表证为复制件,原件藏于人民检察博物馆。

展品二:宪法文献

履职的指引

全国人大代表、今飞控股集团董事长兼总裁 葛炳灶



法立于上,教弘于下。宪法是我国所有法律的母法,与我们的工作生活息息相关,既有“居庙堂之高”的宏大叙事,也是饱含温度的公民权利保障书。

我多次走进“五四宪法”历史资料陈列馆,对展品内容非常熟悉,其中让我记忆最深刻的是不同历史时期的宪法文本,尤其是1954年颁布的第一部宪法。它对全国人民代表大会的职权作出了详细规定。

现行宪法进一步对全国人大代表的职责作出规定,“全国人民代表大会代表……要在自己参加的生产、工作和社会活动中,协助宪法和法律的实施……听取和反映人民的意见和要求,努力为人民服务”。这一规定对新当选全国人大代表的我来说,是履职指引,我要推动宪法实施成为全体人民的自觉行动。

我时常在思考,如何在宪法指引下更好履行代表职责。机会来了,11月23日,我有幸在金华市婺城区检察院“人大代表联络站”揭牌,并被邀请担任听证员参与一起案件的听证会。

案情并不复杂,19岁的李某因感情纠纷,盗窃了女友财物。检察院并没有简单地一诉了之,或是不诉带过,而是通过检察公开听证,让司法

案件在阳光下运行,邀请我和另2位听证员、当事人及其代理律师,办案民警等参加。

会上,承办检察官详细列举了案件事实和证据后,我与2位听证员进行充分的分析讨论。我们一致认为,李某盗窃系临时起意,且有自首、退赃情节,犯罪情节轻微,建议对其作相对不起诉处理。李某也表现出了懊悔与歉意,当场承诺痛改前非。

亲身参与案件办理,对我来说是一次特殊的经历。通过与当事人面对面交流,我看到了案件背后鲜活的人,更加理解了检察工作是政治性极强的业务工作,也是业务性极强的政治工作。

“人大代表联络站”的设立,表明检察机关接受人大代表监督的决心,也为人大代表履职提供了着力点,是检察机关与人大代表的双向奔赴。

今年,是我作为代表履职的第一年。我在全国两会上提交了《关于加强高校科技人才与制造业有效融合的建议》等9份建议。闭会期间,我投身慈善事业,参加千团联千村活动,大力支持新农村建设;在金华本地多所学校设立奖学金,加大对教育事业的实施力度;认领1000万元成立“今飞慈善基金”,专项用于社会公益慈善事业。

人大代表要把坚持人民至上作为代表履职的第一政治立场,充分发挥好桥梁纽带作用,听取和反映人民的意见和要求,努力为人民服务,是宪法对全国人大代表的要求,我要把自己在群众中的根扎得更深、更广。除了办企业,我曾在金华市金东区东关社区兼任三届党支部书记,倾听一线声音,主动为群众服务。而这次的“新身份”,对我提出了更高要求。我将进一步发挥自身优势,认真履行人大代表职责,为群众办实事、解难题,积极向检察机关反映群众的司法需求。

展品四:选民证

培养孩子们成为合格公民

全国人大代表、建平阳县基层委员会副主委 陈爱珠



2018年,我当选为第十三届全国人大代表。在浙江省人大常委会组织的一次培训中,我走进“五四宪法”历史资料陈列馆,里面陈列的一张选民证,让我倍感亲切。18岁那年,我有了选民证,首次履行了选举权。我知道这是宪法赋予成年公民的权利,从此对宪法有了更多的尊崇感。

1970年9月,我出生在浙江省平阳县鳌江镇联南村一个农民家庭。从小跟随父母干农活,长大后决心要靠双手和知识还“绿”于山,反哺家乡。这些年,我带领乡亲们精准施策,让家乡的荒山绿起来,让竹子高起来,让笋子长出来,让腰包鼓起来。

在带领乡亲们共同致富奔小康的同时,我对中国农村发展也有了更深的思考。经过调研,我认为,若想改变农村贫穷落后的面貌,就要掌握知识、多读书。因此,这就要保障宪法赋予公民的受教育权。

几年来,我陆续与10多名辍学孩子结对,帮助他们重新走进课堂,毕业后成为社会的有用之才。同时,我利用空闲办起扫盲班,帮助全村妇女姐妹们脱盲识字,还办起提高班,主要传授农业种植技术、宣讲法律知识,包括预防家暴、保护未成年人等内容,还化解了一些邻里纠纷。

多年的履职生涯,我和“法”结下了不解之缘,我认真学习法律知识,成

为宪法的默默敬拜者、坚定守护者。这些年,我不仅见证了家乡的快速发展,也见证了宪法的不断修正和完善,看到了一个法治不断进步的中国。

作为一名扎根在农村的全国人大代表,我特别关注未成年人保护工作。宪法特别强调,儿童受国家的保护,根据宪法制定的未成年人保护法等一系列法律,都在不同层面不断加强对未成年人的保护。当选全国人大代表后,每年全国两会上我都为未成年人保护建言献策。今年再次当选全国人大代表后,我在全国两会上提交了《关于建立儿童青少年脊柱侧弯预防和干预体系的建议》,呼吁更多人关注青少年成长,共同守护未成年人身心健康。

作为全国人大代表,我多次受邀参加平阳县检察院组织的各类活动,亲眼见证检察履职,真切感受到检察机关保护未成年人健康成长的决心。今年上半年,平阳县检察院检察官在履职中发现,辖区内某文身店存在为未成年人提供文身服务问题。随后,该院在辖区内开展专项行动,摸排文身经营场所20余家。经调查核实后,该院向相关部门发出检察建议,督促其依法履职,最终,存在问题的文身店均按要求进行了整改。检察官告诉我,他们将持续关注并加强未成年人文身治理,结合法治进校园活动,将文身的危害写入课件带进课堂,积极引导未成年人远离文身伤害。我对检察机关积极履职的做法感到很欣慰。

我还了解到,在近日召开的平阳县“一老一小”保护工作推进会上,该院相关负责人报告未成年人综合保护情况,并向相关行政机关公开宣告送达涉及未成年人保护的相关社会治理检察建议。

与检察机关等共同做好未成年人保护这项“朝阳事业”,努力让每一个孩子都成长为合格的公民,这是我们拥有一张光荣的选民证,这是我履行宪法赋予人大代表职责的光荣使命。